## 为了民族复兴。與雖國土體



#### 易少林:用生命诠释警魂



为解救被拐少女,他主动请缨,不远 千里跨省区相救;面对失去理智的歹徒, 他临危不惧,挺身而出,用生命诠释警魂 的意义:21年过去了,那句"别管我,赶 快把妇女转移到安全地带"还在当地传 颂,他就是易少林烈士。

易少林,1953年出生于广西天峨 县。1972年加入中国人民解放军,1982 年12月参加公安工作,历任广西壮族自 治区天峨县公安局向阳派出所副所长、 缉毒队副队长、刑侦大队副大队长等职 务,曾荣立个人三等功1次,获县委、县 政府嘉奖2次,上级公安机关表彰5次。

1991年,天峨县犯罪嫌疑人陈某强 奸杀人后,一直潜逃。易少林到刑侦大 队工作后,始终没有放弃追捕。1998年 8月,得知陈某强落脚点后,易少林带领 追捕组,步行40公里山路,将躲藏在深 山的陈某强捉拿归案。

1996年12月31日下午,易少林收 到两名境外毒贩潜入广西凭祥准备交易 海洛因的情报,他和同事立即连夜奔赴 凭祥,在火车站连续守候了两天两夜。 当两名外籍毒贩出现时,易少林抓住时 机,第一个冲上前去,与同事合力擒获毒 贩,缴获海洛因165克。在缉毒队期间, 易少林组织和参与侦破毒品案件18起,

抓获毒贩10人,缴获海洛因800多克。

1998年,天峨县公安局接到当地16 岁少女杨某某被拐卖到广东省信宜市偏 僻山村的报案,易少林主动请缨前往信 宜市思贺镇参加解救行动。9月8日凌 晨,解救小组和当地派出所3名民警步行 到嫌犯何某某家中,易少林上前劝说,但 何某某态度蛮横,对劝说置之不理。

思想工作已经无效,只能强行解 救。易少林将何某某控制住,现场混乱 中,何某某挣脱束缚,拿起一根铁棒朝易 少林和同事们打过来。冲在最前面的易 少林不幸被铁棒击中头部,倒在血泊 中。易少林说:"别管我,赶快把妇女转 移到安全地带。"由于伤势严重,易少林 在转往医院途中不幸牺牲,年仅45岁。

面对危险毫不退缩,易少林用热血 诠释了光辉的警魂,践行着忠于党、忠于 祖国、忠于人民、忠于法律的铮铮誓言。 在任刑侦大队副大队长期间,他指挥和 参与30多起打拐案件,解救被拐卖妇女 42人。1998年,易少林被追授为革命 烈士;1999年,被公安部追授全国公安 系统二级英雄模范称号。

"老易这个人不图名不图利,哪里有 困难有危险,就往哪里冲,办起案子来那 股专一劲儿,大家都很佩服。"已退休的 老民警黄仕明回忆说,无论是缉毒,还是 打拐,易少林都给同事们树立了榜样。

易少林牺牲后,两个女儿立志接过 父亲的接力棒,走上从警之路。"以前我 不能理解,为什么父亲每次行动总是冲 在最前面,当了一名人民警察,我终于明 白了。父亲永远是我们的榜样。"易少林 的女儿易夏云说。

> 文/新华社记者 黄庆刚 (据新华社电)

#### 姚志军:打光子弹 扑向绑匪

在广东省惠州市警察博物馆的一 个展示柜里,静静地陈列着一张特殊 的人民警察证。证件上留有一个清晰 的弹孔,皮套上那层透明的塑料膜上 还染着斑斑血迹,它的所有者是全国 公安系统一级英雄模范姚志军。

姚志军,1970年2月出生,广东 省乐昌县人。1989年3月参加中国 人民解放军,1991年4月加入中国共 产党,1992年3月参加公安工作,历 任广东省惠阳市(现惠阳区)公安局特 警队分队长、刑警大队五中队民警。

1998年11月4日,惠阳市淡水镇 发生一宗持枪入室抢劫、绑架人质 案。3名男子持两支手枪,以"查户 口"为名闯入女事主家中,抢走现金和 金银首饰折款共1.8万元,并绑走其5 岁的儿子,索要50万元。

案发后,惠阳市公安局立即抽调 了30多名刑警组成专案组开展侦 查。姚志军作为专案组成员之一,调 查走访、化装侦察、守候伏击,连续工 作了10多个昼夜。

11月23日晚,专案组获得情报: 绑匪头目朱某和已潜回淡水镇。据掌 握的线索,疑犯住人民五路某出租屋, 具体哪一间尚不能确定。当晚9时, 姚志军接到任务:和另一名侦查员在 疑犯藏身处外围进行监控,搜捕行动 定于下半夜进行。

11月24日凌晨2时20分,姚志 军与6名同事开始清查:二名民警在 楼下监视所有窗户,防止疑犯逃跑,姚 志军等5人上二楼清查。

当清查组清查完楼梯右边出租 房,准备清查楼梯左边出租房时,走在 最后的姚志军突然想起刚查过的一间

出租屋内有一个布制衣柜尚未彻底检 查,返身准备进入该房再次检查。此 时,绑匪朱某和持枪从房内出来,正好 与姚志军打个照面。姚志军即大喊: "案犯有枪!"一瞬间,疑犯举枪向姚志 军射击,姚志军边退守到楼梯口,边举 枪还击。枪战激烈,疑犯利用姚志军 换弹匣的间隙,冲出房门,夺路而逃。

姚志军边追边喊"案犯跑了"。楼 下守候的二名民警看到两个黑影冲出 后也迅速追赶过去。疑犯拐进旁边的 小巷,边逃边向姚志军开枪。在追捕 过程中,姚志军不幸腿部中弹,在这紧 要关头,他忍着剧痛,紧追了约80米。

这时,姚志军的子弹打光,与绑匪 的距离也只有一步之隔,他没有丝毫犹 豫,猛然扑向绑匪,一把将绑匪摔倒。 高大彪悍的绑匪在拼命挣扎中对姚志 军右胸开了一枪,姚志军再度中弹。

战友们一边组织追捕,一边将姚 志军迅速送往医院抢救,但终因伤势 过重,抢救无效牺牲。

姚志军牺牲后,中共惠州市委追授 他为优秀共产党员。1998年12月7 日,广东省人民政府授予他"革命烈士" 称号。1999年10月12日,公安部追授 他全国公安系统一级英雄模范称号。

惠州市公安局相关负责人表示, 姚志军同志参加公安工作以来,爱岗 敬业、忠于职守、忘我工作、无私奉 献。从1994年至牺牲,直接侦办各类 刑事案件30多宗。他时刻以共产党 员的标准要求自己,秉公执法、清正廉 洁,赢得了单位同事和群众的普遍

> 文/新华社记者 毛 鑫 (新华社电)

### 新中国峥嵘岁月■

#### 培育和践行社会主义核心价值观

2013年12月11日,中共中央办 公厅印发《关于培育和践行社会主义 核心价值观的意见》。《意见》指出,富 强、民主、文明、和谐,自由、平等、公 正、法治,爱国、敬业、诚信、友善,是社 会主义核心价值观的基本内容。要把 培育和践行社会主义核心价值观融入 国民教育全过程,落实到经济发展实 践和社会治理中。

核心价值观是一个民族赖以维系 的精神纽带,是一个国家共同的思想 道德基础。能否构建具有强大感召力 的核心价值观,关系社会和谐稳定,关 系国家长治久安。

2012年11月,党的十八大报告 就指出:"倡导富强、民主、文明、和谐, 倡导自由、平等、公正、法治,倡导爱 国、敬业、诚信、友善,积极培育和践行 社会主义核心价值观。"这为培育和践

行社会主义核心价值观提供了基本

党的十九大对培育和践行社会主 义核心价值观提出新要求,指出,培育 和践行社会主义核心价值观,要以培 养担当民族复兴大任的时代新人为着 眼点,强化教育引导、实践养成、制度 保障,发挥社会主义核心价值观对国 民教育、精神文明创建、精神文化产品 创作生产传播的引领作用,把社会主 义核心价值观融入社会发展各方面, 转化为人们的情感认同和行为习惯。

人民有信仰,国家有力量,民族有 希望。党的十八大以来,在以习近平 同志为核心的党中央领导下,我国思 想文化建设取得重大进展,社会主义 核心价值观广泛弘扬,凝聚了团结一 致、奋发进取的强大力量。

文/齐 声 (新华社电)

#### 中国人民抗日战争胜利纪念日

2014年2月27日,十二届全国人 大常委会第七次会议通过《关于确定 中国人民抗日战争胜利纪念日的决

《决定》指出,为了牢记历史,铭记 中国人民反抗日本帝国主义侵略的艰 苦卓绝的斗争,缅怀在中国人民抗日 战争中英勇献身的英烈和所有为中国 人民抗日战争胜利作出贡献的人们, 彰显中国人民抗日战争在世界反法西 斯战争中的重要地位,表明中国人民 坚决维护国家主权、领土完整和世界 和平的坚定立场,弘扬以爱国主义为 核心的伟大民族精神,激励全国各族 人民为实现中华民族伟大复兴的中国 梦而共同奋斗,决定将9月3日确定 为中国人民抗日战争胜利纪念日。每 年9月3日国家举行纪念活动。

1931年,日本军国主义悍然发 动"九一八事变",中国人民毅然奋 起,英勇抵抗。经过长达十四年艰苦 卓绝的斗争,取得了抗日战争的伟大 胜利。1945年9月2日上午,在东京 湾的美国军舰"密苏里"号上,日本 政府签署投降书。中国人民抗日战争 暨世界反法西斯战争正式宣告胜利

中国人民抗日战争胜利,是近代以 来中国抗击外敌人侵的第一次完全胜 利。这一伟大胜利,彻底粉碎了日本军 国主义殖民奴役中国的图谋,洗刷了近 代以来中国抗击外来侵略屡战屡败的 民族耻辱;重新确立了中国在世界上的 大国地位,使中国人民赢得了世界爱好 和平人民的尊敬;开辟了中华民族伟大 复兴的光明前景,开启了古老中国凤凰 涅槃、浴火重生的新征程。

中华人民共和国成立后,中央人 民政府政务院、国务院先后将1945年 日本政府签署投降书的第二日即9月 3日设定为"九三抗战胜利纪念日"。

2014年十二届全国人大常委会专 门作出决定,以立法形式确定中国人民 抗日战争胜利纪念日,进一步表明了这 一纪念日对中国人民的重大意义。

文/齐 声 (新华社电)

#### 张志民:生命定格在车轮之下

1999年2月5日下午,在厦门至泉 州方向的高速公路上,一辆救护车正在 平稳行驶。此行的目的地是江西萍乡 一车上一名重病患者的家乡。

随着"砰"的一声巨响,汽车左后车 轮突然爆胎,司机被迫停车进行紧急换

高速公路上车辆呼啸而过,很有可 能发生事故。见此情况,车上一名身着 警服的人立即下车,走到车后数米外站 定,开始疏导过往车辆,以保障修车人员 和车上病人的安全。

这位民警是福建省漳州市公安局巡 警支队直属大队副大队长张志民。当天 听说队里要护送一名病人返乡,他主动 请缨前往。

在他的示意下,车辆纷纷减速绕行, 抢修工作也进行得有条不紊。忽然,一 辆三菱吉普车飞驰而来,丝毫没有减速 的迹象,直直地将张志民撞飞几米远,致 其当场牺牲。

张志民1969年出生在福建漳州 一个普通家庭,遇难时年仅30岁。 1990年8月,他被分配到漳州市公安 局参加工作,1995年7月加入中国共 产党。

从警9年来,张志民工作热情饱满, 时刻把人民群众的冷暖安危挂在心上。 遇有人求助时,他总会在第一时间伸出 援手。

一位老人不慎掉入路旁的臭水 河,他不嫌脏不怕臭,二话不说就下 到河里, 把老人背了上来, 并将其护 送回家; 一名外来务工人员因没钱回 家前来求助,他便慷慨解囊为对方买 好车票,还亲自将其送上火车;十几 岁的少女为寻找失散多年的生父,眼 泪涟涟地来到警局,他详细了解情况 后便带领民警四处寻找。经过十多天 的昼夜奔波和1000多公里的跨省行 驶,终于找到少女的父亲,圆了她的 寻父梦。

有一次,来自永定的一名中学生因 无法忍受父母的严厉管教而离家出走, 来到人生地不熟的漳州后萌生了自杀念 头,纵身跳进九龙江。接到报警电话后, 张志民与同事火速赶往现场。面对滔滔 江水,他毫不犹豫地一跃而下,奋力将这 位年轻人救起。

类似的事例还有很多。作为一名人 民警察,张志民始终把为人民服务放在 心上,并用实际行动诠释了这句话的真

1999年7月,张志民被福建省人民 政府追认为革命烈士,同年被公安部追 认为二级英模。

滚滚车轮带走的是张志民的生命, 但他的精神永存人民心间。

文/新华社记者 胡广和 闫红心 (据新华社电)

"警察同志,我要举报,有人贩卖 假币,地点在'阿吉仔'酒楼304包厢, 金额高达8万余元!"

傅敏超:打击假币的勇士

情况紧急,接到举报的傅敏超当 机立断,决定带领六名队友乔装赶赴

谁也没想到,这竟是他最后一次 出警。1998年10月23日,傅敏超再 也没能回到队伍中。

傅敏超出生于1963年,1986年4 月加入中国共产党,1980年参军入 伍,1995年转业进入公安队伍。出警 时,他是泉州市公安局丰泽分局东湖 刑警中队中队长,二级警司警衔。

当天15时许,化装成买主的两名 民警出现在"阿吉仔"酒楼304室,与 犯罪嫌疑人黄某华等3人接头。

一番讨价还价后,黄某华拿出厚 厚一叠假钞,准备成交。

鱼已上钩,民警向守候在楼下的 傅敏超发出行动信号,傅敏超与一名 队友立即上楼,另外两人则就地守候, 见机行事。

他们瞄准时机冲入室内,一位民 警顺势擒住黄某华,反手将其按倒在 地,其他三人合力铐住另外两名嫌疑 人,来了个人赃俱获。

此时,被按在地上的黄某华仍不 肯伏法,疯狂挣扎,他面露凶光,突然 抽出一把匕首,朝眼前民警胸、背和手 臂上连刺4刀,伤口顿时鲜血直流。 随后,黄某华翻身爬起,像失控的

野兽般挥着匕首朝民警冲去。 "小心!"傅敏超大喊一声提醒队友,

一边躬身扑向凶犯,试图再次将其制服。 只听一声闷响,匕首深深插进了 傅敏超的后背。为保护队友不受伤害, 傅敏超强忍剧痛,将黄某华拦腰死死

走投无路的歹徒又疯狂朝他肩部 和额头连刺两刀。

在傅敏超的有力牵制下,其他几位 民警合力夺走黄某华手中的匕首,成功 控制了歹徒。这次行动成功抓获3名 犯罪嫌疑人,当场缴获假币8万余元。 浑身是血的傅敏超却倒在血泊中。

救护车一路疾驰,将傅敏超送往 医院抢救。由于插入背部的匕首已伤 及心脏,医护人员最终没能从死神手 中夺回傅敏超年轻的生命,他因失血 过多壮烈牺牲,享年35岁。

一心只为维护人民的利益,保障 队友的安全,在危急关头挺身而出,用 血肉之躯挡住歹徒的利刃。他的生命 宛如流星,短暂却迸发出耀眼的光芒。

1999年傅敏超被追授为全国公 安系统二级英雄模范、革命烈士、优秀 共产党员。

文/新华社记者 胡广和 闫红心 (据新华社电)

#### "三严三实"专题教育

2014年3月9日,习近平总书记 在参加十二届全国人大二次会议安徽 代表团审议时,明确提出"三严三实" 的要求,强调各级领导干部都要树立 和发扬好的作风,既严以修身、严以用 权、严以律己,又谋事要实、创业要实、 做人要实。

"三严三实"要求是共产党人最基 本的政治品格和做人准则,也是党员、 干部的修身之本、为政之道、成事之要。

2015年4月10日,中共中央办公 厅印发《关于在县处级以上领导干部 中开展"三严三实"专题教育方案》。 《方案》要求,要深入学习贯彻党的十 八大和十八届三中、四中全会精神,深 入学习贯彻习近平总书记系列重要讲 话精神,紧紧围绕协调推进"四个全 面"战略布局,对照"严以修身、严以用 权、严以律己,谋事要实、创业要实、做 人要实"的要求,聚焦对党忠诚、个人 干净、敢于担当,着力解决"不严不实" 问题,切实增强践行"三严三实"要求 的思想自觉和行动自觉,努力在深化

"四风"整治、巩固和拓展党的群众路 线教育实践活动成果上见实效,在守 纪律讲规矩、营造良好政治生态上见 实效,在真抓实干、推动改革发展稳定 上见实效。

从2015年4月底开始,"三严三 实"专题教育在全党展开,中央政治局 带头,坚持以上率下、示范带动。各级 党委主要抓了集中学习、专题党课、专 题研讨、查摆整改4方面的工作。

作为党的群众路线教育实践活动 的延展深化和加强党的思想政治建设 和作风建设的重要举措,"三严三实' 专题教育不分批次、不划阶段、不设环 节,各级同步进行。它不是一次活动, 而是融入领导干部经常性学习教育。

"三严三实"专题教育,对县处级 以上领导干部在思想、作风、党性上进 行了又一次集中"补钙"和"加油"。特 别是绷紧了政治纪律和政治规矩这根 弦,使深化党风廉政建设有了更加明 确的方向。

文/齐 声 (新华社电)

## 吴良珠:用生命筑起抗洪"大堤"

安庆市莲湖公园湖畔,矗立着"抗洪 钢铁战士"吴良珠的半身铜像,他的目光

深情地投向不远处的皖江。 吴良珠,生前系安徽省军区安庆军 分区驾驶员。1998年夏,长江流域遭遇 了百年不遇的特大洪水,皖江抗洪形势 严峻。6月,吴良珠参加紧张的防汛工 作,开汽车、垒堰堤、堵渗漏、背沙袋…… 由于过度劳累,他昏倒在大堤上。8月 中旬,腹部连续剧痛的吴良珠被紧急送 往医院治疗。当医院为吴良珠实施腹部 手术时,发现他患上了晚期肝癌,癌细胞 已扩散。

后来,虽经各级全力抢救,与病魔斗 争70天的吴良珠最终病逝,时年26 岁。他抱病参加抗洪抢险的事迹,很快 传遍大江南北。

共青团安徽省委授予他"安徽省优

秀青年"称号,原南京军区党委做出开展 向吴良珠学习活动的决定,中央军委授 予他"抗洪钢铁战士"荣誉称号。

"将士受命之日,则忘其家;临阵之 时,则忘其亲;击鼓之时,则忘其身。吴 良珠就是这样一位英雄。"安庆军分区政 委高峰说。

大地无言,皖江唏嘘。26岁的生命 早已定格,但吴良珠的精神从未消失。 英雄远行后,安庆军民自觉争当"吴良珠 精神"传人,驻地部队、学校纷纷挂起了 吴良珠画像;为了深切缅怀英烈,望江县 委、县政府将当地一所小学更名为"吴良 珠小学";每逢重大节日,党政干部、部队 官兵和广大群众,都会前往安庆莲湖公 园吴良珠雕像前瞻仰学习。

文/新华社记者 贾启龙 (据新华社电)

# 喻继刚:守护群众安危

每年清明节,武汉铁路公安民警 都会来到武汉市九峰革命烈士陵园, 缅怀长眠于此的烈士喻继刚。

喻继刚出生于1958年,1982年3 月参加公安工作。喻继刚历任武汉铁 路公安处乘警队、汉西车站派出所民 警、警长,是三级警督。

1999年1月20日晚9时许,在汉 西站南泥湾道口执行任务时,喻继刚 突然发现1名群众推着自行车钻过警 戒栏杆抢越铁路,这时,长沙至北京的 K2次列车疾驰而来。

在这千钧一发的危急之际,他毫 不犹豫地冲上去,用力将这名群众推 出轨道,自己却被飞驰的列车撞出 10多米远,因伤势过重,壮烈牺牲。

自1982年参加公安工作以来,喻 继刚热爱本职工作,刻苦钻研业务,恪 尽职守,默默奉献,严格执法,清正廉 洁,为打击违法犯罪,保护人民利益, 确保一方平安作出了突出贡献。

1992年,喻继刚曾舍身救火被 烧成重伤。他还多次被当时汉西车 站派出所隶属的郑州铁路公安局评 为"先进工作者"和"六佳民警",荣 立个人二等功1次,并荣获铁路局劳 动模范称号。

1999年4月1日,喻继刚被追授 "全国公安系统一级英雄模范"称号。 英雄逝去,但英雄的精神长存。

近年来,武汉铁路公安处多次举行缅 怀喻继刚事迹座谈会,勉励铁路民警 继承烈士遗志,为保卫铁路运输安全 畅通做出新贡献。

文/新华社记者 梁建强 (据新华社电)

#### 坚持总体国家安全观

国家安全是安邦定国的重要基 石,维护国家安全是全国各族人民根 本利益所在。实现中华民族伟大复 兴的中国梦,保证人民安居乐业,国 家安全是头等大事。

2014年4月15日,习近平总书 记主持召开中央国家安全委员会第 一次会议并发表重要讲话。他强调, 要准确把握国家安全形势变化新特 点新趋势,坚持总体国家安全观,走 出一条中国特色国家安全道路。

党的十九大将坚持总体国家安 全观纳入新时代坚持和发展中国特 色社会主义基本方略,并写入党章。 党的十九大报告指出,坚持总体国家 安全观,必须坚持国家利益至上,以 人民安全为宗旨,以政治安全为根 本,统筹外部安全和内部安全、国土

安全和国民安全、传统安全和非传统 安全、自身安全和共同安全,完善国 家安全制度体系,加强国家安全能力 建设,坚决维护国家主权、安全、发展 坚持总体国家安全观,适应了进

行具有许多新的历史特点的伟大斗 争的新要求,回应了人民对国家安全 的新期待,顺应了世界发展变化的新 "安而不忘危,存而不忘亡,治而

不忘乱。"党的十八大以来,以习近平 同志为核心的党中央高度重视国家 安全工作,成立中央国家安全委员 会,提出总体国家安全观,明确国家 安全战略方针和总体部署,推动国家 安全工作取得显著成效。

文/齐 声 (新华社电)